

## 編者的話

罪是什麼？除非我們能夠給此問題一正確答案，否則，我們亦很難深入了解什麼是恩寵、什麼是救恩。從信仰的角度觀之，罪不僅是缺乏善，而且是存在於人與神、人與人、以及人與世界之間的分裂。由心理學的層面去看，罪亦使人與自己為敵，產生自我衝突與分裂。罪使到義人失去智慧、正義、平安、與喜樂。墮入罪惡深淵的人，逐漸扭曲真理、判斷失衡、甚至使整個生命的秩序失調。

面對著因罪而分裂的人和宇宙，使基督徒更深地體會到何謂恩寵。恩寵的第一個標記就是和諧與秩序的美。犯罪的人首先是傷害自己，然後才是他人。罪在人的心靈深處烙上深刻的創傷。這創傷極需要治癒。基督的降生與救贖，主要是使分裂的得到修和，

受傷的得以復原。教會亦是由罪人所組成的團體，她是基督救贖的第一個對象。除非教會本身不斷悔改並致力於修和，否則，她不能有效地帶給世界平安與喜樂的訊息。

本期「鼎」就是以「悔改、修和、與合一」為主題。承蒙美國三藩市大學中西文化史研究所主任馬愛德神父大力幫助，親自主理本期專刊，敝中心除銘謝其慷慨撥出時間以外，並感到有幸能與歐美各地的研究中心攜手合作，為中國教會稍盡綿力。至於本期各文的內容，馬神父已在《緒言》中予以介紹，於此不贅。聖神研究中心深盼日後能繼續增強國際間的合作，與世界各地關注中國教會發展的弟兄姊妹，交流切磋，以收見賢思齊及他山之石之效。

國內政府最近頒發了有關《加強新形勢下的天主教工作》文件一份，顯示政府對待天主教政策的新動向，特請中心主任湯漢神父予以介紹。

\*\*\*\*\*

## 大陸對待天主教的政策新動向

湯 漢

最近國外的朋友送給我一份油印品，題名《認真貫徹中辦發（一九八九）三號文件，加強新形勢下的天主教工作》，并囑我表達一下個人的看法。

早在兩個月前，我應澳門林家駿主教之邀，陪他訪問廣州時，也遇到一些主教，他

們剛從北京開完會回來，并告訴我們：今年四月廿四至廿九日，北京召開了一次全國天主教主教及省愛國會主席會議，出席者約七十人，目的是學習和討論黨和政府於今年初頒發的三號文件。相信主教們所提到的官方文件與那位國外朋友送給我的那份油印品相